

El lector expone...

SUBEN INTERES EN PRESTAMOS

Hemos sabido que desde hace un mes, la Federación de Cajas de Crédito ha aumentado al quince por ciento anual, los intereses en los préstamos que se adquirieron hace cuatro años o más. No estoy de acuerdo con ese aumento ya que cuando se formularon esos préstamos se convino que los intereses serían del doce por ciento. ¿Por qué hoy les han aumentado? Cuando se ha firmado un préstamo se define entre las partes el tipo de interés, ya que éste no se puede aumentar sin ausencia del deudor. Estoy de acuerdo en que dichos intereses sean cobrados a los que hoy en día están haciendo esos préstamos. Me atrevo a decir esto pues a mí me tocó pagar el 14 de mayo el doce por ciento sobre el préstamo hipotecario que me hicieron, luego pagué junio con el trece por ciento y hoy en julio he pagado los intereses al quince por ciento. Expongo este caso pero sin ninguna mala intención. Sólo quiero que la Federación tome en cuenta la alteración que ha hecho, ya que eso no nos beneficia a los que hicimos préstamos hace cuatro años.

Hermínio Morán Ordóñez,
Chalchuapa.

LOS FRÍJOLAS A DOS COLONES LA LIBRA

"Se ha dicho hasta la saciedad que los benditos frijoles son la dieta del campesino, del obrero y del empleado de escasos recursos económicos, quienes constituyen la in-

— Pasa a la página 37 —

"Espadas de luz" en el cielo:

II) Los láseres de "satélites-asesinos" soviéticos podrían convertir la fantasía de "La Guerra de las Galaxias" en una tragedia global

Las Naciones Unidas empezaron a estudiar los usos pacíficos del espacio exterior en 1958, después del lanzamiento del Sputnik, que marcó el comienzo de la "diplomacia-Sputnik" de Nikita Krushchev. Desde entonces, el asunto ha sido incluido en cada sesión. El Comité Sobre los Usos Pacíficos del Espacio Exterior tenía originalmente 24 miembros, pero hoy día está compuesto de 47 estados miembros, incluyendo los miembros del "club nuclear", los Estados Unidos, la Unión Soviética, Francia, Gran Bretaña, e India — excepto la República Popular China — mas los países avanzados en investigaciones técnicas nucleares como Argentina, Brasil, Canadá, Alemania Occidental y Suecia. El Comité estableció 4 grupos de trabajo, sobre satélites de navegación, satélites de radiodifusión, satélites de percepción remota y el uso de fuentes de poder nuclear en el espacio exterior.

El Tratado del Espacio Exterior de 1967, prohíbe explícitamente orbitar las "armas destructoras en masa". Un año más tarde la Unión Soviética empezó sus pruebas, argumentando que los controles son suficientes. Pero obviamente el peligro existe. Por ejemplo, el Cosmos 1176, "satélite espía" que sigue a los barcos estadounidenses en el Océano Índico, está equipado de un reactor nuclear como el satélite que se cayó en Canadá.

Después del accidente de enero 1978, Estados Unidos empezó charlas con la Unión Soviética sobre armas anti-satélites. Tres conferencias se celebraron sobre es-

Si pierdes el dinero, nada has perdido./ Tus fuerzas aún, y con ellas tendrás nueva fortuna./ Si pierdes el honor, mucho has perdido./ Conquista la gloria y con ella tendrás, nueva victoria./ Si pierdes el valor, todo has perdido./ Más te valiera entonces, no haber nacido.

Goethe

Las vacas sagradas de El Salvador

Por José Luis Urrutia

Cuando en las clases de Historia y Geografía nos dicen que en la India, nadie puede tocarle ni un pelo a las vacas, ni para hacer un pincel destinado a las magistrales manos de un Miguel Ángel, jamás llegamos a pensar que con el correr de los años y en el acelerado trote de los cambios actuales, las vientrecas se convertirían también en las vacas sagradas de nuestra Patria, ahora doliente, llorosa y sacrificada por la izquierda, la derecha y los cuatro puntos cardinales.

Sin que esto venga a ratificar con creces un indio abolengo de nuestra sangre, el Ministerio de Agricultura y Ganadería acaba de dar su santificación, para que las ahora protegidas hembras, puedan incluso ponernos los cuernos encima, sin que los salvadoreños podamos, como se dicen los más acérrimos enemigos en la campaña latinoamericana: beberle la sangre a la condenada vaca que nos traiciona.

Bueno, la cosa no está mal si de aumentar los hatos nacionales se trata. Pero si la especie legal cae en manos de

leguleyos, expertos en darle vuelta a las cosas y convertir lo negro en blanco o viceversa y luego inventan que el decreto incluye el respeto a todas las vacas de diferente dimensión y peso, muchas leyes de la República se van a tambalear como maroma.

Por ejemplo, alguien me decía que en las oficinas públicas o privadas, hay muchas vacas que no merecen lo que les pagan. Que en los colegios hay otras iguales que entran a clase pero que la clase no les entra. Y siguiendo en la descripción de los ejemplos, abundaríamos en infinidad de vacas buenas, regulares o malas, que por obra y mandato indiscriminado, se verán con derecho a la protección de la Ley ya referida.

Cualquier profesor, por ejemplo, del nivel que se trate — me decía ayer una de esas alumnas rudas en matemáticas —, tendrá mucho cuidado de "tirarnos". Así también cierta vaquita de politiqueros, que no dan, sino reciben leche de diversas ubres off-

— Pasa a la página 37 —

Punto y aparte

Otros aspectos sobre la conducta de la juventud

Por Aristides Salazar

En artículo anterior hicimos alusión a una encuesta sobre la juventud, realizada en tres países europeos: Inglaterra, Francia y la República Federal Alemana. En dicha investigación — que está avalada por el Instituto Emnid, Bielefeld, de la comunidad germana — se habla, entre otras cosas, del comportamiento de los padres en lo que respecta a la educación de los hijos, señalándose, de paso, interesantes cifras sobre el porcentaje de castigos corporales que se aplican en cada una de las naciones mencionadas. La encuesta examina otros aspectos que se relacionan con la conducta de la juventud, cuyo análisis — guardando las diferencias de costumbres y cultura — quizá pueda servirnos para orientar lo que en nuestro medio podría hacerse, al investigar los orígenes de muchos problemas que actualmente perturban el pensamiento y los valores físicos y morales de la juventud salvadoreña.

En lo que toca al ambiente de libertad de los jóvenes que ya cubren deberes dentro del terreno de la educación

media y superior, los autores del estudio a que nos referimos han llegado a la conclusión de que esa libertad es mayor en Gran Bretaña. A los muchachos ingleses no se les prohíbe casi nada, excepto llevar el cabello largo, pero siempre como cosa excepcional que nunca pasa de un 6%. En cambio, los franceses son tratados con más dureza y lo mismo podría decirse, con una ligera variante, de los alemanes. La encuesta llega a comprobar que hay una "asombrosa coincidencia" entre la juventud europea en lo que atañe a rendimiento en estudios, trabajo, puntualidad, ahorro y otras modalidades que son propias de la formación individual. En cuanto a la política — que tanto atrae y exige a los grupos juveniles de América Latina — el interés por participar en ese escabroso terreno es relativamente intenso en Francia, mediano en la República Federal y muy poco en Gran Bretaña. Más de la mitad de los sectores interrogados, coinciden en que hay sistemas sociales vigentes — en sus res-

— Pasa a la página 22 —

Páginas escogidas

Lo peor es no hacer nada

E.W. Stevens

Todo es grande y admirable en la Naturaleza. No hay nada en ella donde no destaque la marca del Hacedor; así lo irregular e imperfecto supone regla y perfección.

¡Hombres vanos y presuntuosos! ¡Haced siquiera uno de esos gusanos que aplastáis bajo vuestros pies tan indiferentemente! ¡Tenéis horror a las cucarachas! Haced una, si os es posible. ¡Oh, excelente maestro el que hizo la naturaleza, esa que los hombres no aman, pero que la tienen! No, yo no os invito a hacer ninguna obra perfecta, regular; esto sería pedir demasiado; con que hiciérais un gusano, una cucaracha, un loco, un monstruo, ya me daría por satisfecho.

Lo peor que podéis hacer es no hacer nada.

Prosas de la soledad

Mi abuelita Cruz

Por Juan Miguel Contreras

Solo, en mi cuarto, con la puerta cerrada, mientras llueve, me he dado a recordar a mi abuelita Cruz. ¡Mi santa abuelita Cruz!

Bien presente la tengo, caminando por la casa con la ayuda de un bordón o sosteniéndose en el respaldar de un toco taburete.

A ratos, se entretenía viendo cómo se paseaba un perico en su pértiga, contoneándose. Le caía en gracia su balanceo, que era como si coqueteara...

El cura de la iglesia vecina, muy virtuoso, que llegó a arzobispo, solía visitarla y, sentados, juntos, hablando, eran dos humildades que se confundían.

Los niños éramos como sus flores. Siempre estábamos rodeándola, sintiendo el suave toque de sus manos, que nos acariciaban.

¡Mi santa abuelita Cruz! Cada vez que la recuerdo siento así como un escudo que me protege.

Ahora, está en el cielo y, como aquí, tiene también un bordón y un taburete, que el buen Dios le ha dado para que camine entre los ángeles.

Desde el cielo nos mira y nos bendice.

Foro abierto

Por Hermínio Portell Vilá

Las tribunas para los izquierdistas son muy numerosas en Washington, D.C. Algunas están alrededor del Capitolio, o cerca del edificio del F.B.I., o junto a las embajadas, o alrededor de las universidades. Y hay reporteros que son simpatizadores y tienen espacio para artículos de propaganda, muy especialmente en "The Washington Post", donde Karen de Young, Lewis Diuguid y otros hacen la publicidad de sus amigos. Si Frank Emmick, un norteamericano nativo, libertado tras más de doce años de torturas en las cárceles de Castro, quería relatar su tragedia en una conferencia de prensa, tenía que ir al foro abierto del American Security Council, quizás el único no controlado por los izquierdistas en la capital federal. Y luego "The Washington Post" se negaba a publicar el relato de Frank Emmick...

Por esto es que ha sido tan extraño que "The Washington Post" colocase en la primera plana, el primero de julio, el reportaje de la conferencia de prensa auspiciada por el American Security Council y en la que Roberto d'Aubuisson, ex-jefe del Servicio de Inteligencia del Ejército de El Salvador, acusó a diplomáticos norteamericanos, así como a Cuba comunista, Panamá y Nicaragua, de intervención directa en su país en favor de los izquierdistas salvadoreños.

Y por supuesto que Karen de Young estaba allí, y sus preguntas al comandante d'Aubuisson fueron parciales e intencionadas. Tal fue también la orientación de su reportaje en "The Washington Post", al día siguiente.

Pero no fue ella la única en tratar de confundir y molestar a d'Aubuisson con preguntas rebuscadas. El militar salvadoreño se las manejó muy bien al contestar.

Sin embargo, se suponía que no debía estar allí, ya que el Departamento de Estado no lo quiere en los Estados Unidos, aunque acostumbraba venir a este país con frecuencia, cuando aún no estaba luchando contra los izquierdistas que tienen tantos amigos en Washington, D.C.

Esta vez se necesitaron los esfuerzos conjuntos de la American Legion y varios senadores para obtenerle un permiso temporal con el que entró en los Estados Unidos y vino a Washington con sus informes. Evitó con cuidado las declaraciones insultantes y estridentes, pero sí dijo la verdad.

Su tesis es la de que los Estados Unidos han interve-

— Pasa a la página 37 —